

ಆಶ್ಚರ್ಯದಿಂದ ಕೇಳಿದರು ಮಹಾರಾಜರು.

ವರೆ ಅಂದರೆ ಅರ್ಧ, ಮರಿ ಕಾಗೆ ಇನ್ನೂ ಕೆಲವು ದಿನಗಳಾದ ಮೇಲೆ ಈ ಅರೆ ಕಾಗೆಗಳೆಲ್ಲಾ ಪೂರ್ಣ ಕಾಗೆಗಳಾಗುತ್ತವೆ ಎಂದನು.

ಇದನ್ನು ಕೇಳಿದ ರಾಜ ಮನಸ್ಸಿನೊಳಗೆ ನಕ್ಕು... ಅರ್ಧಕಾಗೆಗಳು ಪೂರ್ಣ ಕಾಗೆಗಳಾದಾಗ ಲೆಕ್ಕ ಕೂಡು ಎಂದರು.

ತಿಂಗಳು ಕಳೆದ ನಂತರ ರಾಜನು ರಾಮಕೃಷ್ಣನನ್ನು ಕಾಗೆಗಳ ಲೆಕ್ಕ ಕೇಳಿದನು.

ಹೋದ ಬಾರಿ ಹೇಳಿದ್ದ ಕಾಗೆಗಳ ಲೆಕ್ಕ ಮರೆತು ಹೋಗಿತ್ತು. ಹಾಗೆಂದು ಸುಮ್ಮನಿರುವಂತೆಯೂ ಇಲ್ಲ. ಮಹಾರಾಜರೇ, ಅರ್ಧಕಾಗೆಗಳೆಲ್ಲಾ ಪೂರ್ಣ ಕಾಗೆಗಳಾಗಿವೆ. ಒಟ್ಟು ಎರಡು ಸಾವಿರದ ಐನೂರು ಕಾಗೆಗಳಿವೆ ಎಂದನು.

ರಾಮಕೃಷ್ಣನನ್ನು ಹೇಗಾದರೂ ಮಾಡಿ ಬಗ್ಗು ಬಡಿಯಬೇಕೆಂದು ಸಮಯ ಕಾಯುತ್ತಿದ್ದ ತಾತಾಚಾರ್ಯರು ಇದೇನು ರಾಮಕೃಷ್ಣ ಹೀಗೆ ಹೇಳುತ್ತಿರುವ ಕಳೆದ ತಿಂಗಳು ಒಂದುಸಾವಿರದ ಇಪ್ಪತ್ತೇರಡುವರೆ ಕಾಗೆಗಳಿವೆ ಎಂದು ಲೆಕ್ಕ ಕೊಟ್ಟಿದ್ದ. ಒಂದೇ ತಿಂಗಳಿಗೆ ಸಾವಿರ ಕಾಗೆ ಅಂದರೆ ಮೂವತ್ತು ದಿನದಲ್ಲಿ ಒಂದೊಂದರ ಪಟ್ಟು ಕಾಗೆ ಹೆಚ್ಚಾಗಲು ಹೇಗೆ ಸಾಧ್ಯ? ನೀನು ಸುಳ್ಳು ಲೆಕ್ಕ ನೀಡುತ್ತಿರುವೆ. ಇದನ್ನು ನೀವೇ ತಿರ್ಮಾನಮಾಡಬೇಕು ಮಹಾಪ್ರಭು ಎಂದು ರಾಜನಲ್ಲಿ ಮನವಿ ಮಾಡಿದ.

ಹೌದು. ರಾಮಕೃಷ್ಣ ಒಂದೇ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಅಷ್ಟೊಂದು ಕಾಗೆಗಳು ಜಾಸ್ತಿಯಾಗಲು ಹೇಗೆ ಸಾಧ್ಯ? ಎಂದರು ಮಹಾರಾಜರು.

ಪ್ರಭು. ಈ ವರ್ಷ ನಡೆದ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಪ್ರಜೆಗಳು ಸತ್ತು ನಮ್ಮ ರಾಜ್ಯದ ಜನಸಂಖ್ಯೆ ತುಂಬಾ ಕಮ್ಮಿಯಾಗಿದೆ ತಾನೆ? ಹಾಗೆಯೇ ಸತ್ತವರೆಲ್ಲಾ ನಮ್ಮ ರಾಜ್ಯವನ್ನು ಬಿಟ್ಟುಹೋಗಲಾರದೆ ಈ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲೇ ಕಾಗೆಗಳಾಗಿ ಹುಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ. ನಿಮಗೆ ಅನುಮಾನವಿದ್ದರೆ ಈ ವರ್ಷದ ಜನಗಣತಿ ಲೆಕ್ಕ ತೆಗೆಸಿ ನೋಡಿ ಜನತೆಯ ಜೊತೆಗೆ ಹಾಲಿ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿರುವ ಕಾಗೆಗಳ ಲೆಕ್ಕವನ್ನು ತಾಳೆಮಾಡಿ ನೋಡಿ ಆಗ ಕಳೆದ ವರ್ಷದ ಜನಗಣತಿಯ ಲೆಕ್ಕಕ್ಕೆ ತಾಳೆಯಾಗುತ್ತದೆ. ಬೇಕಿದ್ದೆ ತಾತಾಚಾರ್ಯರನ್ನೇ ಈ ಬಗ್ಗೆ ವಿಚಾರಿಸಿ ಇದೂ ಧರ್ಮ ಸೂಕ್ತವಾದ ವಿಷಯವೆಂದನು.

ವಿಧಿಯಿಲ್ಲದೆ ತಾತಾಚಾರ್ಯರು ಹೌದು ಪ್ರಭು... ಈವರ್ಷ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಸತ್ತಿರುವ ಜನರ ಗಣತಿಗೂ ಹಾಲಿ ಕಾಗೆಗಳಿರುವ ಗಣತಿಗೂ ತಾಳೆಯಾಗುತ್ತಿದೆ ಎಂದರು.

ಈ ನಾಟಕವನ್ನು ನೋಡುತ್ತಿದ್ದ ಮಹಾರಾಜರಿಗೆ ರಾಮಕೃಷ್ಣನು ಪ್ರಭು, ಪಾಂಡು ಊರೂರು ಸುತ್ತಿ ಸುತ್ತಿ ಜನಗಣತಿ ಮಾಡಿದಂತೆಯೇ ನಾನು ಸಹ ಕಾಗೆ ಗೂಡು ಕಟ್ಟಿರುವ ಮರವನ್ನು ಹತ್ತಿ ಎಷ್ಟು ಮರಿಗಳಿವೆ. ಎಂಬುದನ್ನು ಹಾಗೂ ಗಂಡು ಕಾಗೆ ಎಷ್ಟು, ಹೆಣ್ಣು ಕಾಗೆ ಎಷ್ಟೆಂಬುದನ್ನು ನೋಡಿರುವೆ ಅದರ ಲೆಕ್ಕ ಬಾಯಿಲ್ಲೆ ಇದೆ ಹೇಳಲೆ ಎಂದನು. ತಾತಾಚಾರ್ಯರಿಗೆ ತಮ್ಮ ತಪ್ಪಿನ ಅರಿವಾಗಿ ರಾಜನಲ್ಲಿ ಕ್ಷಮೆ ಕೇಳಿದ. ಮಹಾರಾಜರು ರಾಮಕೃಷ್ಣನ ಬುದ್ಧಿವಂತಿಕೆಯನ್ನು ಕೊಂಡಾಡಿದರು.



ಮಂಜುನಾಥ ಹುಲಕೊಪ್ಪದ

ಶುಗರ್ ಕಾಯಿಲೆ

■ ಡಾ. ಕೆ.ಬಿ. ರಂಗಸ್ವಾಮಿ

ಶುಗರ್ ಕಾಯಿಲೆ ಉಂಟಂತೆ ಅಜ್ಜನಿಗೆ ದಿನವೂ ತಪ್ಪದೇ ನುಂಗುವರು ಗುಳಿಗೆ

ಮೂರೂ ಹೊತ್ತು ರಾಗಿಯೇ ಊಟಕ್ಕೆ ಇಡ್ಲಿ ದೋಸೆ ಎಲ್ಲೋ ಅಪರೂಪಕ್ಕೆ

ಜಾಮೂನು ಜಿಲೇಬಿ ಸುಳಿಯೆಂದು ಬಳಿಗೆ ಚೂರೇ ಚೂರು ಪಾಯಸ ಹೋಳಿಗೆ

ಸಪೋಟಿ ಮಾವು ಮುಟ್ಟುವುದಿಲ್ಲ ಪಪ್ಪಾಯಿ ಪೇರಳೆ ಸಿಕ್ಕಾಗಲೆಲ್ಲಾ

ತಟ್ಟೆಯ ತುಂಬಾ ದಂಟು ತರಕಾರಿ ಹಾಗಲ ಸೊಪ್ಪು ಬರೋಬ್ಬರಿ

ನಸುಕಲೆ ಏಳುವರು ವಾಕಿಂಗ್ ಹೋಗಲು ಧ್ಯಾನ ಯೋಗಕ್ಕೆ ಸಂಜೆಯು ಮೀಸಲು

ಹೃದಯ ಕಣ್ಣಿನ ವೈರಿ ಅದಂತೆ ಕೆಡ್ಡಿಯೂ ಕೂಡ ಹಾಳಾಗುವುದಂತೆ

ಬೇಡಪ್ಪಾ ಬೇಡ ನನಗೇ ಕಾಯಿಲೆ ಜೀವನಪೂರ್ತಿ ಹೇಣಗುವ ತರಲೆ

ನಿತ್ಯವೂ ತಪ್ಪದೇ ವ್ಯಾಯಾಮ ಮಾಡುವೆ ಸಪೂರ ದೇಹದ ಸಿಪಾಯಿಯಾಗುವೆ.